

油品储运计量误差及损耗原因分析

刘建璋（中国石油兰州石化公司油品调和中心（国储公司），甘肃 兰州 730060）

摘要：在社会不断发展过程中，石油的应用是非常广泛的，这对油品的储运就带来了很高的需求。在油品储运过程中经常会出现计量误差、油品损耗等现象，出现这一现象主要是因为油温的变化、油罐密封性差、吸入空气产生的损耗、设备检修不符合标准，为了能够减少计量误差、油品损耗等现象，那么就需要对其进行优化，要降低油罐温度、完善储油罐的密封性能、优化油品储存环节、对设备进行及时检修，从而保证油品储运过程的安全，减少浪费现象。

关键词：油品储运；计量误差；储运损耗

0 引言

油品为我国的建设提供了强大的动力，油品本身是属于易燃的物质，是由碳氢化合物组成的，在储运的过程中，如果储运设备、计量、温差等因素出现了误差，那么就会导致油品产生蒸发现象，不仅会浪费了油品资源，同时也对环境造成了污染。基于这一问题就需要对油品储运损耗现象进行分析，并提出解决的措施，提升油品储运的效率，促进国民经济稳定发展。

1 油品储运计量误差产生的因素

1.1 计量器具的误差

在对油品进行计量的时候，如果计量的器具出现了问题，那么就会产生误差，对于量油尺来说，如果量油尺被频繁的使用，由于量油尺的尺带自身就带有拉力，经过频繁的伸缩等操作，就导致尺带出现扭曲，在计量的时候，得到的油高数值是比实际数值要大，对于收油一方会产生亏损现象。对于密度计来说，根据我国对石油密度的规定，在进行两次计量之后，石油的允许差数是在 $0.001\text{g}/\text{cm}^3$ 左右，但是如果密度计不标准，或者产生了磨损，就会直接影响计量的准确程度，对计量造成了误差，让油品出现了损耗的现象。

1.2 计量操作的误差

对于油品计量的操作来说，如果在计量环节出现计算失误或操作失误，都会直接影响最后的计量结果。例如，在油高的测量中，油高是直接反应油罐容量的数据，在对其计量时，如果油罐的内径比较大，那么得到的油高误差也就比较大。在装油结束之后，石油表面会覆盖一层润滑油泡沫，这些泡沫对油高的计量机会产生影响。对于石油密度的计量，必须要在石油静止的状态下进行，但是在实际操作的时候，在装油作业完成之后，人员就会马上对其密度进行测量，这

样的计量操作很容易会影响最终的结果，会比真实的石油密度小，这也会导致石油在储存和运输的过程中出现了损耗。对于石油温度的计量来说，无论是对石油的体积、密度，还是对石油的高度等进行测量，其中的运算数据都包括了石油的温度，如果温度测量不准确，没有保证测量环境的稳定，那么就会直接影响油品的数量，造成油品损耗^[1]。

1.3 储运工艺的误差

现在，有的油库采用的时候流量计的方式进行装油，没有采用动泵发油的方式，储运石油的过程完全是根据设备自身的压力，这就导致压力的大小会影响到油罐中油面的高低情况。有的油库在储运的时候架空管线比较长，油温就会出现明显的变化，这就会影晌油品计量的准确性。油温的早晚温差会在10度以上，而且运输管线比较膨胀，这些因素就会导致相连的油罐油高降低，给油品计量造成严重的误差。

2 油品储运损耗的原因

2.1 油温的变化

对于油品的成分来说是由多种物质组成的，其成分比较复杂，而且蒸发的特性也是不同的，一些轻质的成分更容易产生蒸发现象，不仅会造成石油资源质量的下降，也会导致资源浪费、环境污染等问题。此外，油品是属于易燃物质，一旦在储运过程中，由于设备在不断的运行，那么其内部的油品温度就会上升，最终导致了火灾现象，严重时甚至会出现爆炸，造成了油品储运的损耗，也影响了人员的自身安全。从外部的角度来看，由于太阳的热量和大气中的一些空气会随着油罐顶部进入到油罐内，导致油品温度不断提升，油气也开始出现了膨胀现象，从油罐中挥发出来，油温越高，那么油品的蒸发就会越大，造成油品损耗就会越严重。

2.2 油罐密封性差

在油品进行储运的过程中，油罐是主要的设备，如果油罐中的油量比较少，那么其蒸发现象就会提升。在同样的温度和密封条件下，油品的装油量达到油罐容积的20%时，其产生的油品蒸发是比达到油罐容积95%的情况要大，蒸发要大8倍。出现这一原因主要是因为油罐自身的密封性是比较差的，那么油量越少，蒸发现象就会越大。密封性差的油罐，自身的承压能力是比较低的，密封也不严，油气在储运过程中很容易出现泄漏现象。当油罐内部的压力开始降低的时候，更容易会出现蒸发，例如，当油罐的容量为5000m³，在自然通风的情况下，一个月就会损耗53t的汽油或者28t的原油，导致油品出现严重的损耗。在高温的环境下，油罐内部的压强就会不断的提升，当压强到了一定的数值时，就会让油气排出油罐。此外，油品的蒸发和油罐内空气的成分是相互联系的，如果油罐内的空气越多，那么蒸发的速度也就越快，油品储运损耗也就会不断的提高。

2.3 吸入空气产生的损耗

在对油品进行运输和储存的过程中，油罐势必会出现晃动的现象，这就会导致油气在不经意间溢出，空气也会逐渐渗入，而产生了一定的损耗现象。如果外界日夜的温差变化比较大，那么就会导致油品引入的空气更多，对油品产生了损耗。例如，一个1000m³的油罐储存一年的汽油，那么吸入空气就会导致油品损耗了117t。除了温差变化、油罐自身情况会导致吸入空气造成损耗以外，在储运过程中，如果燃气管道或者设备腐蚀严重，例如，环境的湿度、土壤等因素都会造成油品输送管道的腐蚀，这就会导致管道出现损坏现象，也容易造成空气进入，最后损耗了油品。

2.4 设备检修不符合标准

在油品储运过程中，如果对油罐、管道等储运设备不能及时的修，那么就会造成设备故障，从而诱发了油品的损耗。当室外环境温度比较低的时候，如果一旦油罐区域被冻坏，那么就会导致阀盘不灵敏，影响了储运的效率。当在储运过程中出现了大风等环境因素，那么液压阀油封就会被吹掉，人员没有及时对其设备进行检修，造成设备一直不能运行，这样就会导致一些量油孔和采光孔被打开，造成了油品方面的损耗^[2]。为了能够保证设备可以正常运行，减少损耗现象，那么就要对设备进行及时的检修和维护，从而保证储运设备可以顺利进行，提升油品储运效率。

3 减少油品储运损耗的措施

3.1 降低油罐温度

如果想要保证油品在储运的过程中减少损耗，那么首先就要降低油罐自身的温度，对于大型的浮顶油罐来说，要对其进行温度上的控制，在油罐的外部加上降温水装置，通过水循环来控制浮盘上的温度变化，此装置也可以有效的避免在高温环境下，阳光对浮盘照射时间长，导致油温升高的现象，可以对油气的压力进行控制，降低油温，减少油品损耗。对于地面的油罐来说，需要在其顶部安装一个冷却水的喷淋装置，实现冷却水喷淋和自动控温的效果，如果油罐外部的温度已经比较高的时候，这一喷淋装置就会自动向罐体外部进行冷水喷淋，从而降低罐体的温度。但是这一装置在使用的时候耗水量是比较大的，很容易对油罐表面的防腐层造成损坏，在使用过程中需要注意。为了能够降低油罐的温度，也可以对油罐的表面涂上防腐材料，这样就可以减少罐内温度的变化，防腐材料尽量选择浅色的，在使用的时候就可以减少太阳光的反射，降低热效应，在根本上减少油罐的温度，从而也就减少了油罐内油品的蒸发现象，减少损耗。此外，也可以在油罐上安全脱水器等设备，减少由于人工脱水所造成的损耗。在油罐外部加入集气管，一旦罐内的油气向外部挥发，那么通过集气管就会收集多余的气体，并且送回到油罐内部。吸附手段也是油品回收的主要方法，利用混合物和吸附剂之间的压差，来进行吸附、冷却等，保证油品的收集更有效，这样就可以降低油品的损耗现象。

3.2 完善储油罐的密封性能

通过调查发现，当气体的空间体积为零的时候，那么油品就不会出现蒸发的现象，在现在的油品储运中，主要采用拱顶罐的装置，其中拱顶占整个体积的1/10，也就是说，一个1000m³的拱顶罐，就算装满油品，也会出现100m³的空气，也就会造成了油品的蒸发。为了能够完善储油罐中的密封性，那么就可以采用浮顶罐设备，把浮盘和油面紧紧贴合，减少空气的流入，不存在气体进入的空气，这样就可以杜绝油品蒸发的情况，减少油品的损耗。

其次，可以合理的利用资源，保证油品储存环节的科学和密封，在进行油品装车的时候，可以采用液下封闭装车的形式，此工艺在使用的过程中，可以将0.2%的油品损耗几率降低到0.04%，保证了整个装油的密封性。在进行油品储存和运输的过程中，要采用

管道调和技术，减少油罐调和的时间，减低因为调和不及时而带来的损耗，可以取消中间油罐等设备，让储存和运输可以一体化进行，减少了中间环节，就能缩短对油品运输时间和收放油品的次数，在一定程度上提升了油罐的密封性，从而保证油品损耗降低。

最后，在储运过程中，油品会通过密封件的间隙进入到大气层中，如果密封效果好，那么油品的挥发就差，所以就要对邮箱进行改进，对邮箱设置成双重密封的装置，此装置主要是由主密封和辅助密封构成的，主密封是采用机械、液压、泡沫等密封形式，辅助密封则采用的时候软塑料密封油箱的形式，提升了密封的效果，减少油气挥发情况。

3.3 优化油品储存环节

在油品进行储存的时候，由于操作不当等因素，就会造成油品损耗，所以就要对这一环节进行优化，可以安装呼吸阀挡板，减少油品在吸入空气时造成的损耗，这种技术的投资成本少，而且操作也比较简单，储存效果得到提升。由于呼吸阀挡板是可以对发油后的回逆呼出现象进行减少，降低油品在下次进行呼吸时的油气浓度，按照了挡板之后，油罐内部的油气也会实现分层，上层的油气在浓度上是比较低的，在呼出的时候，油气都会浮到上层，从而减少蒸发的现象。通过对比可以发现，在使用了呼吸阀挡板之后，油罐中油品蒸发的损耗就会降低了 20%，起到很好的降耗效果。

在储存环节中，也要保证人员的使用规范，人员要保证油罐的数量和质量都是比较多的，这样就能避免在储存和运输的过程中倒换油罐，在储存的时候，要充分利用油罐中的空间，防止油品出现蒸发等现象。在使用同一品种的油罐时，也要减少储存、运输的次数，控制油品中吸入空气的现象。

在进行运输的过程中，也要实现直达运输情况，减少出现油品中转，这样就可以减少对油品的搬运、装卸等过程，减少油罐的晃动，从而保证油品储运的安全。可以减少储存罐中的一些挥发气体，由于储存油品的装置是会使用浮顶储存罐，其浮顶是由外顶盖所固定的，可以对浮顶起到支撑的作用，这样就会减少油品的晃动。

通过上述这些措施，能够保证油品储存和运输的过程中更加安全和规范，不会出现温度上升、密封性差等问题，减少了火灾、爆炸等事故的出现，从而降低了油品的损耗。

3.4 对设备进行及时检修

在储运的时候，为了降低油品损耗，首先就要对设备进行优化，可以引进先进的技术，使得储运设备升级，设备材料尽量选择耐火性、耐压性、防爆性、密封性都比较高的，防止设备出现腐蚀、泄漏等问题。也要对直接接触油品的储运设备进行喷砂和打磨，这样就能减少其中含有的硫、氢等物质，设备表面的清洁度和结构都必须符合国家规定的要求。为了能够防止管道设备出现腐蚀等现象，那么就要对管道的厚度进行增加，这样也可以防止出现腐蚀现象，避免设备出现变形或者开裂等情况，减少因为设备损坏而出现的油品损耗几率。

其次，也要对设备进行及时的检查和维修，要对油罐中的各个零件进行检查，保证零件的密封性是强的，不会出现漏气的现象。对油罐的呼吸阀也要进行压力方面的调整，确保油品在油罐内呼吸是正常的，不会出现空气增多，油品蒸发等现象。在进行检修的时候，也要设立检修小组，小组分为固定检修和灵活检修，其中固定检修人员就会在固定时间内对储存设备进行检查，灵活检修则是要对运输过程中的设备进行不定时的检查和维修，这样才能保证检修的效率得到增加，保证在储存和运输过程中出现漏油、计量误差、油品蒸发等现象，提升了储运的效率。在进行检修的过程中，为了保证油品损耗降低、储运计量精准，减少误差，也要对计量中的设备进行维护，保证计量工具的准确性，这样油品才能按照规定的数量和计划进行储存和运输，减少油品误差现象，并使降耗效率得到提升。

4 结论

综上所述，分析油品储运计量误差和损耗原因，可以找到在储运过程中出现浪费的现象，提升储运效率，减少误差。在上述分析中，由于计量操作、设备等因素造成了储运计量的误差，同时由于油温、油罐、储运设备等因素产生了油品的损耗，只有从温度、设备、流程、密封性等角度进行完善，才能使油品储运过程减少损耗，缩短误差，保证了油品储运的安全。

参考文献：

- [1] 范学贤. 加油机计量误差影响因素分析 [J]. 现代工业经济和信息化 ,2022,12(10):237-239.
- [2] 李宪威. 油品储运过程中油气蒸发损耗分析 [J]. 化学工程与装备 ,2022(07):50-52.